

Новый порядок для современного мира

Сергей Конопатов,
кандидат военных наук,
капитан I ранга

Что такое порядок? Это слово имеет много значений. Если говорить о порядке социальном, то это означает совокупность принципов, норм и институтов, регулирующих поведение субъектов социума и их взаимоотношения. Международный порядок подразумевает принципы, нормы и институты, регулирующие поведение и взаимоотношения субъектов международных отношений, прежде всего государств. Можно также говорить о строгом или анархичном, стабильном или нестабильном, либеральном или авторитарном, справедливом или несправедливом международном порядке. Но он в принципе всегда существует. В прежние века этот порядок был в основном региональным. Ныне, в силу развития процессов глобализации международный порядок приобретает общемировой характер.

Как известно, для стабильного мирового порядка требуется баланс сил.

В случае его нарушения у более сильной стороны растут амбиции. В результате появляется более широкий круг далеко идущих интересов. Однако нормы и принципы мирового порядка, сложившегося при ином раскладе сил, мешают мощной державе использовать право силы для реализации своих интересов.

Ранее в таких ситуациях начинались войны, в результате которых происходил переход к новому мировому порядку.

Например, Вестфальский мировой порядок 1648 г. возник в результате 30-летней войны в Европе.

Версальский миропорядок (1918-1939 гг.) появился после Первой мировой,

наконец, Ялтинско-Потсдамский (1945-1991 гг.) стал итогом Второй мировой войны.

Однако не факт, что начавшая войну сторона может получить преимущества и сможет реализовать свои амбиции. Это обстоятельство подтверждено историей.

Так, и Первая, и Вторая мировые войны начинались в Европе европейскими странами за передел прежде всего европейского мира. Однако в результате все они оказались в проигрыше, а выгоды и преимущества от войн, причем огромные, получили в основном США.

Развал СССР в 1991 г. привел к значительной разбалансировке сил в мире. При этом сильная сторона - США почувствовала возможность установления своего, американского Нового по-

рядка - глобальной мир-империи "*Pax Americana*" и пытается реализовать эту возможность.

Поэтому в современном мире происходит процесс слома Ялтинско-Потсдамского мира, но с применением маскирующих идей и концепций.

Ныне этот процесс является ведущим, определяющим международные отношения. Это объясняет многие характерные черты современной ситуации: попытки дискредитировать ООН, принизить роль СССР в разгроме фашизма, реабилитировать фашистов и фашизм, превратить освободителей в "оккупантов", а фашистские концлагеря в исправительно-трудовые лагеря, борьба с памятниками советским воинам и т.д.

Этой же цели служит формирование нового санитарного кордона из стран лимитрофов по западным границам России и планы размещения элементов американской ПРО в Европе.

Сегодня ведущие американские политики и самые солидные издания - "Уолл-стрит джорнэл", "Нью-Йорк тайме" и др. говорят о США как об империи, имперском бремени США, об имперском мышлении и т.д.

Идея империи "стала лейтмотивом редакционных статей и общим мнением специалистов на страницах американских газет". "Даже самые осторожные среди американцев отошли от прежних эвфемизмов типа превосходство, доминирование и пришли к такому определению места своей страны в мире: империя".

Поскольку политической мысли и политике США свойственна преемственность, идеи глобальной империи и соответствующего "Нового мирового порядка" возникли не на пустом месте. США теоретически и практически ныне пытаются реализовать глобальные задачи, сформулированные еще на этапе формирования этого государства.

Основой концепции американской глобальной миссии являются идеи "избранности", "предопределенности судьбы", их определение США как "земли обетованной".

Идея "предначертания", отождествлявшая территориальную экспансию США с волей бога, являлась и остается основой их политики.

Воплощали в жизнь эти идеи сначала "отцы-пилигримы", пришедшие из "Старого света" и захватившие просторы нового континента. Затем "отцы-основатели" заявляли о "мессианском характере" американской революции и "уникальности" американской демократии.

Эволюция их экспансионистских взглядов просматривается в геополитических концепциях Монро, Мэхэна, Спайкмена, в доктринах "открытых дверей" и "подвижных границ", и, наконец, в вильсоновском универсализме, отождествлявшем интересы американского экспансионизма с универсальными интересами человечества.

В 1823 г. президент США Дж. Монро в послании конгрессу провозгласил новую геополитическую доктрину - "*доктрину Монро*". "Американские континенты, - заявил он в послании конгрессу, - в настоящее время не могут рассматриваться как объекты для будущей колонизации какой-либо державой".

Любую попытку вмешательства европейских государств в дела стран американского континента "США отныне будут рассматривать как враждебный по отношению к ним политический акт".

Провозглашением доктрины Монро США присвоили себе право "охранять" Американский континент, а по существу вмешиваться во внутренние дела латиноамериканских государств, превращая их в свои протектораты. Именно под флагом доктрины Монро

на протяжении XIX в. осуществлялась экономическая, политическая и военная экспансия США на Американском континенте.

Первая мировая война значительно усилила США.

Вступив в нее лишь в апреле 1917г., они в полной мере использовали преимущества нейтралитета для быстрого экономического развития за счет удовлетворения спроса на вооружение, военную технику, боеприпасы и другие предметы снабжения войск.

В начале войны США имели внешнюю задолженность в среднем 7,2 млрд. долл., а в конце превратились в крупнейшего кредитора.

Военные долги союзников Америке за ее поставки составили 9,5 млрд. долл.

США уже тогда обладали заграничными капиталовложениями в размере 7 млрд. долл.

Национальное богатство за годы войны (1914-1918 гг.) увеличилось в 2,5 раза, а запасы золота достигли половины мировых.

Усиление США прямо отразилось на их геополитических амбициях. Уже 22 января 1917 г. на Версальской мирной конференции президент В. Вильсон заявил, что доктрина Монро является универсальным принципом для всего мира: "Мы собрались здесь для того, чтобы освятить доктрину Монро как святую хартию, устав для всего мира".

Дальнейшее распространение гегемонии США связано со Второй мировой войной. В результате войны были ослаблены основные геополитические соперники США Германия и Япония. Англия из соперника превратилась в младшего партнера.

Кроме того, США стали обладать 75% мировых золотых запасов; доллар США превратился в мировую резервную валюту, США стали мировым банкиром, а их экономика составила более 40% от мировой.

К 1945 г. Вашингтону стало очевидно, что для утверждения своей гегемонии в мире ему необходима способность заставлять другие государства следовать определенной Америкой политике "открытых дверей", а также наказывать и изолировать государства, которые отказывались следовать этой политике.

Утверждению такой гегемонии мешал Советский Союз, вышедший из Второй мировой войны политической сверхдержавой, обладавшей огромным авторитетом в мире.

Отсюда вытекает необходимость "холодной" войны, целями которой, в соответствии с важнейшим документом "холодной" войны - Меморандумом Совета Национальной Безопасности № 68 (NSC-68) 1950 г., были:

1. Предотвращение консолидации геополитического пространства Евразии под господством какой-либо иной силы, кроме США.

2. Разрушение и расчленение СССР как державы, занимающей ключевую позицию в сердцевине Евразии; постоянное расчленение этого пространства для предотвращения нежелательной консолидации, которая в будущем может стать враждебной американской политике "открытых дверей".

3. Установление постоянного политического и военного присутствия Америки на европейском континенте, распространение на него доктрины Монро. Посредством этого США, помимо своей роли морской супердержавы, хотели бы превратиться в континентальную супердержаву.

4. Установление режима "решительного перевеса сил" США в Евразии, то есть американской гегемонии над ней, а, следовательно - и над всем миром.

Задача разрушения СССР была решена руками "пятой колонны" в высшем эшелоне руководства СССР.

Соответственно, если в конце Второй мировой войны президент Ф.Д.Рузвельт заявлял, что новая американская граница проходит по Рейну, то после развала СССР американская администрация проводит американскую границу уже в глубине исторической России.

Внешнеполитическая карта мира, приведенная в журнале "Форин Аффферс" (1993 г., № 3), показывает значительную часть бывшего СССР (страны Балтии, Украина, Белоруссия, Молдавия, весь Кавказ) в сфере доктрины Монро.

Выйдя после разрушения СССР на позиции единственной сверхдержавы, США пытаются форсировать установление в мире *Pax Americana*.

Почему они торопятся?

США находятся на пике своего военно-политического могущества. В силу, прежде всего, экономических причин. Но могущество не вечно. Оно довольно быстро ослабевает. В связи с этим США спешат. *Pax Americana* явился бы логическим завершением реализуемого Америкой уже более 150 лет тезиса Фр.Тернера о "подвижных границах"

Какова же концепция американского нового мирового порядка в настоящее время?

1. В основе Нового мирового порядка лежат экономические причины. Прежде всего, он предусматривает укрепление и стабилизацию американского экономического доминирования в мире. Его основой является американский доллар как безальтернативная мировая резервная валюта, что позволяет США управлять макроэкономическими процессами в мире и получать от этого большие экономические и политические преимущества.

2. Новый мировой порядок означает способность США управлять всем миром. Соответственно, необходимо

кардинальное повышение "веса" США в международных отношениях.

Этот принцип официально отражен в "Стратегии национальной безопасности Соединенных Штатов"². Основная идея документа - Америка обладает беспрецедентным могуществом, призвана формировать международный порядок и обеспечивать его соблюдение. Согласно стратегии:

- США не допустят, чтобы их военному превосходству был брошен вызов;

- США имеют право проводить "упреждающие" действия против других государств. Если будет решено, что государство представляет потенциальную угрозу Америке или укрывает группу, представляющую такую угрозу, то США будут превентивно воздействовать на соответствующее государство для ликвидации угрозы, если необходимо, то и путем "смены режима".

Если в прошлом, неоднократно осуществляя интервенции в различные страны, они стремились оправдать свои действия юридически, то ныне силовой баланс в мире нарушен, и США ставят себя над международным правом. Они официально отвергают обязательность для себя таких его устоев, как принцип нерушимости суверенитетов, невмешательства во внутренние дела других стран, неприменения силы и др.

Известный американский политолог Р.Коэн отмечает, что администрация Буша "рвет на куски международное право и обычаи"³.

Это демонстрирует история уничтожения Югославии, война в Ираке, "цветные революции" на постсоветском пространстве, недавнее (апрель 2007 г.) решение конгресса США влиять на выборы в России и о выделении средств на это.

3. Использование США военной и экономической силы для поощрения "свободных и открытых обществ", а

фактически - для управления политическими процессами в других государствах.

4. Новый мировой порядок предполагает разрушение морали и нравственности, патриотизма. Отсюда пропаганда идеологии постмодернизма, массовой "культуры", пропаганда и легитимация аморальных "меньшинств", дискредитация традиционных религий и пр.

Все это направлено на духовное подчинение народов.

5. Однополюсная система мироустройства слаба и неустойчива по сути. Поэтому система мироустройства, фактически являясь однополюсной, должна быть виртуально двухполюсной⁴.

Соответственно, США остро заинтересованы в противостоящем всему миру втором, виртуальном полюсе; стабильность мир-империи возможна только на основе постоянной войны с "полюсом зла", которая не может быть без крови и лишений (это, прежде всего теракты, в том числе и обязательно с использованием оружия массового поражения и масштабных техногенных и иных катастроф).

На этом костяке настоящего и виртуального зла пропагандой должен создаваться образ мощного и коварного всемирного зла, легитимирующего мир-империю как единственно реального "борца" с этим злом. Поэтому, всячески пропагандируя свою "борьбу" со злом, США фактически интен-

сивно создавали и создают его.

6. "Кирпичиками" порядка в здании мир-империи должны быть формально независимые государства. Иначе невозможно упорядочить весь мир в сколько-нибудь управляемую, полезную для США структуру.

Упорядоченность мира в рамках формально независимых государств позволит им не только не отвечать за порядок во всем мире, но и использовать противоречия между государствами в своих целях, то есть реализовать необходимый в глобальных масштабах мир-империи имперский принцип Древнего Рима *"divide et impera"* (разделяй и властвуй).

7. В Новом мировом порядке России нет места.

Она должна быть расчленена на ряд марионеточных враждующих между собой государств для "изоляции" ее ресурсного потенциала от основных геополитических соперников США - Евросоюза, Китая и Японии. А до достижения этого должна инспирироваться конфронтация России с этими соперниками.

Россия по возможности должна быть заблокирована от этих соперников США.

Например, от Европы за счет создания Черноморо-Балтийского кордона из стран-лимитрофов.

8. Новый мировой порядок представляет прямую угрозу мусульманской и другим цивилизациям.

Таким образом, наблюдается уже более чем вековое стремление США к установлению своего Нового мирового порядка.

В этом порядке за маской пропагандируемых и необходимых миру общих норм международного права скрывается не что иное, как система американского империализма. Этот порядок, основанный на виртуально однополюсной модели мира, не сулит миру ничего хорошего.

В связи с этим в современном мире представляется правильным курс на: сохранение международных отношений, основанных на соглашениях в Ялте и Потсдаме как более справедливых, чем американская гегемония, основанная на глобальном обмане, моральной деградации и перманентных конфликтах.

Многополюсный мир - означает сохранение принципа равноправия в международных отношениях, уважения суверенитета всех государств мира.

Примечания

¹ Уткин А.И. Американская империя. М.: ЭКСМО. 2003. С. 15.

² The National Security Strategy of the United States of America. Affirmed by President G.Bush 17.09.2002. <http://www.whitehouse.gov/nsc/nss.pdf>.

³ Washington Post. 2002. Sept. 26.

⁴ Кошоридов С.Н. Военно-политическая ситуация в современном мире: истоки, состояние, перспективы. Монография. М.: КомКнига, 2005.